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38 4-2017 Modelflyvenyt

I seneste nummer af Modelflyvenyt
gennemgik vi et par metoder til at
skabe en positiv form – ”pluggen”,
for at gøre os i stand til at producere
en negativ støbeform.
negativformen er slutmålet. det er
værktøjet hvorfra man kan støbe de
færdige modelfly. og støbemulighe-
derne bliver rigtigt  mange, alt af-
hængigt af hvad det endelige fly skal
kunne, og ikke mindst kunne holde
til. Men alt det kommer jeg først ind
på næste gang i del. 3 – så lad os
vende blikket mod formene igen. 

Forme kan udføres på rigtigt mange
måder,  og af mange forskellige mate-
rialer. Polyesterforme er der sikkert
mange af de ældre modelpiloter, der
har stiftet bekendtskab med. Det ene-
ske positive ved polyester er prisen,
mens ulemperne overstiger det ved de
skrappe og giftige lugtgener. At poly-
ester så yderligere svinder op imod
10%  gør det kun endnu mere håbløst.
Jeg benytter derfor kun form- og stø-
beepoxy til at lave mine forme. Forskel-
len kommer jeg ind på  senere.  
Mit projekt ender op med tre sæt forme
- vingeform, kropform og en canopy
form.

vingeformen:
Jeg begyndte med at polere positivfor-
men op til en spejlblank overflade. Det
er ret let med en god polereskive. Der-
efter blev positivformen vokset og po-
leret  fem gange. Nu vi er ved voks – Det
er en videskab i sig selv. Jeg har altid
tidligere benyttet en voks som efterføl-
gende krævede pva-middel. Fordelen
er, at det aldrig giver problemer med at
emnet sidder fast i formen. Ulempen er
en dårligere finish i den endelige støb-
ning. Det ville jeg gerne udfordre
denne gang, og havde derfor bestil en
carnauba-voks hos HP-textiles, som skal
smøres på og poleres mindst fem
gange men uden pva til sidst.
Efter pluggen var vokset var det tid til at
lave ”parting boardet”. Den danske be-
tegnelse må være skillepladen. Det er
pladen, som pluggen skal sænkes ned
i, (se billede 1) og som deler formen i
to. skillepladen  udfører jeg altid i hvid
melamin – et fantastisk materiale. Det er
fuldstændigt umuligt at lime noget som
helst fast på det, og når pladen så lige
får et lag voks eller to, er det helt emi-
nent at støbe på. Men melamin koster
penge! Derfor har jeg gjort det til en
vane at luske rundt nede på ”genbru-
gen” ved stort brændbart, og ”låne” hyl-
der og skabslåger, når de rige
Nordsjællændere smider deres gamle

1

TaNKer om sTøbNiNg 
del 2

”formen”

køkkener i grams – Men pas på de blå
mænd – de vogter nidkært over deres
skrald. Vingens omrids tegnes på pla-
den og skæres ud med en stiksav. Små
balsapinde eller lignende limes på bag-
siden af  skilleplade, så vingepluggen
kan lægges til rette uden at droppe
igennem. Det er et meget møjsomme-
ligt arbejde. Vingeforkant og vingebag-
kant skal flugte nøje med pladen, og
hvis der er et lille V i vingen, skal der
også være det i skillepladen.  Jeg fik det
til at lykkedes ved at save skillepladen
halvt igennem på bagsiden, og skrue
den fast på to melaminskinner, som var

skåret som vingens V. (Billede 1). 
Da vingeformen er en  tynd form, be-
sluttede jeg at bygge en kraftig kant på,
ene og alene for at få en mere vrid-
ningsstabil form. (Billede 2). 

Alt melaminen som kommer i forbin-
delse med epoxyen blev vokset et par
gange, og vingepluggen lagt på plads.
Det er her vigtigt at vingen ligger helt
fast. Jeg benytter modellervoks til det.
Overgangen mellem plug og skillepla-
den fyldes ligeledes med voks, og skra-
bes fin og jævn. (Billeder 3 og 4 fra
kropsprocessen).

Som styr plejer jeg at benytte små selv-
klæbende gummidutter til stole, som
jeg sætter fast på melaminpladen inden
den vokses. Det er simpelt, men det vir-
ker (Billede5).

Som tidligere nævnt benytter jeg to
epoxytyper til mine forme.  Den første
er en formepoxy. Det er en hurtigt hær-
dende epoxy, med metallisk fyldstof.
Den er meget tyk og bejet. Den ender
med at hærde utroligt hårdt op, og min-
der mest af alt om en emalie på en
gammel jerngryde (Billede 6). 
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Den smøres lettest på med en en-
gangspensel. Efterfølgende drysses
den våde formepoxy med en blanding
af bomuldsfnuller og glassnitter, for at
skabe et kontaktled imellem formepo-
xyen og det første lag glasvæv. Bom-
uldsfnuller og glassnitter kan købes
færdigt (Billede 7). 

Formepoxyen må aldrig hærde op
inden næste lag – men den må heller
ikke være våd. Den skal være sådan at
man kan sætte sit fingeraftryk ned i den
sorte masse, uden at få noget på fing-
rende. Det tager normalt 45-90 minut-
ter.  Det  første lag støbeepoxy smøres
ud over formen. Støbeepoxyen er den
samme som jeg benytter til de endelige
fly. Den er tyndtflydende og har et ”pot
life” (arbejdstid) på  mindst 110 minut-
ter. Hvis det er en stor form, smører jeg
det hele ind i højt tempo – husk på at
form epoxyen ikke må nå at hærde for
meget (Billede 8). 

Det lidt mælkede på billedet er epo-
xyen, som er blevet blandet med bom-
uldsfnuller. Første lag glasfiber er en
166g væv . Den er formidabel til at
komme i forbindelse med alle kanter
og hjørner, og der er jo rigeligt epoxy

og fnuller under den. Det vigtigste er,
at der ikke er luftlommer ned til forme-
poxyen (Billede 9). 
Formens tykkelse bygges efterfølgende
op med den meget kraftige rowing
glas. 400 til 600 g pr. m2 er gode mate-
rialevalg, afhængig af formens stør-
relse. I dette tilfælde benyttede jeg fire
lag 400 g rowing til at bygge formen
op. Det er igen et møjsommeligt ar-
bejde, hvor der skal klippes, tilpasses,
pensles og hele tiden tjekkes at man
ikke får lavet luftlommer i formen (Bil-
lede10). 

Jeg afsluttede til sidst med at skære
nogle klodser ud og væve ind i formen.
De skal senere bruges når de to form-
halvdele skal spændes sammen med
skruetvinger (Billede11). 

nu kommer det svære 
– De lange 24 timer inden vi kan
komme videre. Efter mindst (!) 24 timer
skar jeg det overskydende væv som ra-
gede op over melaminkanten af, og
kanten samt skillepladen blev demon-
teret (Billede12). 

Den første formhalvdel var nu færdig
(Billede13).

Anden halvdel af vingeformen blev ud-
ført på samme måde – der skulle dog
ikke laves en skilleplade. Det klarede
første formhalvdel  helt automatisk. Me-
lamin kanten omkring formen skulle
dog benyttes igen, så anden halvdel af
formen blev ligeså stabil som den før-
ste. Alt blev  selvfølgelig vokset grun-
digt – især 1 formhalvdel.
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Kropsformen:
Kropsformen har i opbygning mange
ligheder med vingeformen. Den er dog
mere kompleks i sin form, og er derfor
mere udfordrende. Man skal på en
kropsform kunne tilgå det indre af for-
men for at  kunne sammenlime de
fremtidige modellers  to halvdele. Et
oplagt sted er selvfølgelig ved spinner
og canopy . Kropspluggen blev lagt op
i  skillepladen på samme måde som
vingen, og den blev også fikseret på
samme måde. Derefter gik jeg i gang
med at bygge små balsaklodser som til
sidst skulle ende op som tilgangshuller
i formen (Billede 14). 
Balsaen blev beklædt med Oracover,
da det igen er et materiale som epoxy
har svært ved at binde sig til (Billede
15), og monteret ved pluggen på skil-
lepladen. En kant a la vingeformen blev
defineret ved adgangshullet (Bil-
lede16) og ligeledes beklædt med
Oracover (Billede17). 
Tilsvarende øvelser blev udført i næsen
af pluggen (Billede 18). 
Resten af formen valgte jeg at lave uden
en stabilitetskant som på vinge formen.
Jeg vurderede at kroppens facon og
størrelse selv var i stand til at gøre den en-
delige form vridningsstabil.
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Processen med formepoxy, bomuldsnul-
ler og glassnitter var helt identisk med
vingen (Billede19), men da 166 g glas-
væv  samt det kraftige rowing skulle
bygge formen op, var jeg nødt til at
”Spartle”. 
Kig på billede 17 og 18 igen. De kanter
og fordybninger kan man aldrig få glasfi-
ber ned i. Jeg benyttede derfor sand til at
fylde dem op med. Ovntørret sand blan-
det med epoxy til en konsistens som fug-
tig jord. Det er nemt at forme og stampe
på plads, og efterfølgende kan man
bygge sin tykkelse på formen op med
glasfiber, lag for lag. Da det hele var fær-
digthærdet skar jeg kanterne rene
langs melaminskillepladen
med en vinkelsli-
ber, og

demonterede den. Dog blev balsaklod-
serne siddende (Billede 20). Hele proces-
sen med klodser og kanter blev gentaget
(Billede 21) – det hele blev vokset, og sid-
ste formhalvdel støbt. Canopyformen er
udført identisk med kroppen og kræver
ingen yderligere beskrivelse.
Adskillige dage senere – Det var svært at
vente! kunne jeg skille mine nye forme ad
og nyde synet. (Billede 22 ).
Jeg plejer at benytte en gammel apc pro-
pel til at skille formene ad. Det giver en
pragtfuld lyd når formen skiller ad.

Hvordan gik det så med voksningen? 
Slap formene uden brug af PVA? Det
aner jeg ikke. Jeg blev en kæmpe kylling
til sidst, og gav alle mine plugs pva
lige inden støberiet. 

Næste gang vil jeg beskrive nogle af de
metoder samt materialer jeg støber mine
modeller med. Fortsat god sommer.

Michael Gibson

til fremstilling af negativer er brugt:
Epoxy Laminating Resin System HP-E110L
Epoxy mould resin - Resin & Hardener - HP-E30FB
Carnauba wax paste HP-CX7 
og slip middel HP-PVA
Glass roving fabric Plain HP-P401E 166g/m² Glass
filament fabric Silane Twill HP-T163E
Chopped glass fibre - HP-GS6
Cotton flocks - HP-BF1

Alt fra : www.hptextiles.com
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Hvad eR
GPS-triangle

GPS-triangle er distanceflyvning 
med modelsvævefly
Der flyves på en 2,4km lang bane, de tre
vendepunkter ligger 500 meter til højre,
500 meter foran og 500 meter til venstre
for start/mål punktet.

En GPS enhed sender kontinuerligt svæve-
flyets position, højde og hastighed til en
modtager på jorden, hvor pilot og hjælper
kan følge flyets rute rundt på banen.

flyveopgaven er simpel, 
flyv flest omgange på en halv
time
Maksimum starthøjde er 500 meter og mak-
simum indgangshastighed 120km/t, hvilket
uden termik rækker til 4-5 omgange (10-
12km) på 10-15 minutter.
Skal der flyves flere omgange skal der tan-
kes termik undervejs og flyves uden om det
værste synk, det er her det begynder at blive
spændende for alvor. 
Når forholdene er til det, flyves der i Dan-
mark 12 runder med en gennemsnitsfart
over 60 km/t, sydpå i bragende termik er
der fløjet 19 runder på den halve time, gen-
nemsnitsfart over 90 km/t.
Alt i alt en dejligt udfordrende flyveopgave
hvor alle de klassiske svæveflyve dyder
kommer i spil.

der flyves i tre klasser
Skala 1:3, hvor modellen max må være i
skalaforhold 1:3 og have en max planbe-
lastning på 115g/dm. Startmetode er flys-
læb.
SLS (Selvstarter) klassen har frit skalaforhold
og planbelastning, kun max 25kg startvægt
gælder. Modellerne er selvstartende enten
med klapptriebwerk, motor i snuden, eller
elektro impeller.
Sportklassen for elektrosvævere med max 5
meter spændvidde og max 7 kg flyvevægt,
flyver på en mindre bane med 350 meter til
vendepunkter. 

Læs mere her
http://gps-triangle.net/
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efter flere års tilløb kom tiden ende-
lig for en GPS-triangle konkurrence i
danmark. vi lagde hårdt ud med en
konkurrence som del af contest eu-
rotour, dvs. på internationalt niveau
fra start. da stort set alle bag arran-
gementet har en baggrund på
eM/vM niveau i andre konkurrence
klasser var det ikke afskrækkende.

Silkeborg Modelfly meldte ind, at de
gerne ville være vært for weekenden, så
vi ansøgte om at holde en Eurotour
konkurrence lørdag/søndag i pinsen.
Valget af pinsen skulle gerne give for-
nuftigt vejr, og også en mandag fri hvor
deltagere sydfra har tid til at køre hjem, 

dejligt udfordrende svævevejr 
Vi begyndte med træning fredag i bra-
gende sol og buldrende termik og slut-

tede søndag eftermiddag med sol, vind
og termik i mængder.
Ind i mellem var der alt fra neutral smør-
luft til snæver hidsig forårstermik, kun
kortvarigt afbrudt af lidt støvregn lør-
dag eftermiddag og en periode med
lavt hængende skyer søndag.
Både fredag og lørdag aften kunne vi
sidde ude og nyde aftensmaden og de-
briefingen på dagens flyvninger. Sol-
nedgang ved 10 tiden og derefter let
tusmørke, vi er vant til det, gæsterne var
imponerede. 

alt det praktiske
Stor tak til Silkeborg Modelfly for at
håndtere alt det praktiske, super godt
arrangement, ros fra alle deltagere. 
Det fine nye solcelle anlæg etableret
primært for midler fra MDKs tilskuds-
pulje stod sin første prøve, og leverede
strøm til stort set alle, hele weekenden.
Officials fra nær og fjern hjalp med kon-

kurrenceafviklingen. Tinus og Adi (fra
Schweiz) styrede flyslæbet som havde
de aldrig lavet andet, kort sagt optimale
rammer for konkurrenceafviklingen.

Konkurrencen 
Ti piloter til start, seks fra Danmark, tre
fra Tyskland og en fra Schweiz.
Thomas fik en flot 2. plads i 1:3 klassen
og generelt fik vi lært sydlændingene at
de lige skal huske at spørge danskerne
før de tror de har vundet runden, der
var flere gange hvor de stod og kig-
gede på decimaler i runde-resultatet
blot for at erfare, at der var en dansker
der havde fløjet en hel runde mere.

PR så det vil noget
En konkurrenceweekend som denne
kan ses som interessant for nogle få
indviede, men vinklen kan også være at
Silkeborg Modelfly er vært for en afde-
ling af et Europæisk mesterskab, og
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gps-Triangle Contest eurotour
hos Silkeborg Modelfly

Tekst: Claus Tønnesen Fotos: Jens Brandi og Kurt Panduro

den vinkel vakte interessen.  TV var såle-
des til stede begge dage med efterføl-
gende indslag. Og søndag var
borgmesteren på plads til præmieover-
rækkelsen. 
God markering af modelflyvning i medi-
erne og god positionering i det lokale.

flyvehøjde
Dispensation for flyvehøjde blev ind-
hentet i godt samarbejde med Trafik-,
Bygge- og Boligstyrelsen og Karup. Der
blev således oprettet en cylinder i luft-
rummet vi kunne flyve op til 600 meter
i.
Det fungerede fint i det praktiske, fre-
dag formiddag ventede vi efter aftale
med at benytte flyvehøjden da Karup
ønskede at afvikle noget skoleflyvning
der var udsat pga. vejret tidligere på
ugen. 
Fredag formiddag havde vi derfor en
T17 til at summe rundt over pladsen

mens vi riggede til, derefter var der ikke
øvrig trafik over os. Det gav også et par
besøgende fra Svævecenter Arnborg
om lørdagen, de var nysgerrige på hvad
det var der skete i dette midlertidige re-
striktions område.

Same procedure every year
Vi gør det igen næste år, nu er vi i gang
og alt forløb fint. Naturligvis altid lidt
småjusteringer, men alle melder klar til
næste år.

next stop, vM
I august går turen til VM i Tyskland, svæ-
vepladsen i Gruibingen danner ram-
merne. Vi deltager fem piloter fra
Danmark og utallige hjælpere af sted.
Følg med på Forum og Facebook hvor-
dan det går for Team Vikings dernede.

Danish GPS-Triangle Group
Claus Tønnesen

(se flere billeder på næste side)

MFN 4-2017_Layout 1  25/07/2017  23.26  Side 44



Hvad eR
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alt det praktiske
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Det fine nye solcelle anlæg etableret
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Officials fra nær og fjern hjalp med kon-

kurrenceafviklingen. Tinus og Adi (fra
Schweiz) styrede flyslæbet som havde
de aldrig lavet andet, kort sagt optimale
rammer for konkurrenceafviklingen.

Konkurrencen 
Ti piloter til start, seks fra Danmark, tre
fra Tyskland og en fra Schweiz.
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og generelt fik vi lært sydlændingene at
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før de tror de har vundet runden, der
var flere gange hvor de stod og kig-
gede på decimaler i runde-resultatet
blot for at erfare, at der var en dansker
der havde fløjet en hel runde mere.

PR så det vil noget
En konkurrenceweekend som denne
kan ses som interessant for nogle få
indviede, men vinklen kan også være at
Silkeborg Modelfly er vært for en afde-
ling af et Europæisk mesterskab, og

44 4-2017 Modelflyvenyt

gps-Triangle Contest eurotour
hos Silkeborg Modelfly

Tekst: Claus Tønnesen Fotos: Jens Brandi og Kurt Panduro

den vinkel vakte interessen.  TV var såle-
des til stede begge dage med efterføl-
gende indslag. Og søndag var
borgmesteren på plads til præmieover-
rækkelsen. 
God markering af modelflyvning i medi-
erne og god positionering i det lokale.

flyvehøjde
Dispensation for flyvehøjde blev ind-
hentet i godt samarbejde med Trafik-,
Bygge- og Boligstyrelsen og Karup. Der
blev således oprettet en cylinder i luft-
rummet vi kunne flyve op til 600 meter
i.
Det fungerede fint i det praktiske, fre-
dag formiddag ventede vi efter aftale
med at benytte flyvehøjden da Karup
ønskede at afvikle noget skoleflyvning
der var udsat pga. vejret tidligere på
ugen. 
Fredag formiddag havde vi derfor en
T17 til at summe rundt over pladsen

mens vi riggede til, derefter var der ikke
øvrig trafik over os. Det gav også et par
besøgende fra Svævecenter Arnborg
om lørdagen, de var nysgerrige på hvad
det var der skete i dette midlertidige re-
striktions område.

Same procedure every year
Vi gør det igen næste år, nu er vi i gang
og alt forløb fint. Naturligvis altid lidt
småjusteringer, men alle melder klar til
næste år.

next stop, vM
I august går turen til VM i Tyskland, svæ-
vepladsen i Gruibingen danner ram-
merne. Vi deltager fem piloter fra
Danmark og utallige hjælpere af sted.
Følg med på Forum og Facebook hvor-
dan det går for Team Vikings dernede.

Danish GPS-Triangle Group
Claus Tønnesen

(se flere billeder på næste side)
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videoer og flere billeder
https://www.youtube.com/watch?v=vOe8QcduuvQ

https://www.youtube.com/watch?v=x92Ei-kbdz0
https://www.youtube.com/watch?v=koq5DQTSdlE

MFN 4-2017_Layout 1  25/07/2017  23.27  Side 46



Modelflyvenyt 2017-4 4746 4-2017 Modelflyvenyt

videoer og flere billeder
https://www.youtube.com/watch?v=vOe8QcduuvQ

https://www.youtube.com/watch?v=x92Ei-kbdz0
https://www.youtube.com/watch?v=koq5DQTSdlE

MFN 4-2017_Layout 1  25/07/2017  23.27  Side 46



Modelflyvenyt 2017-4 49

modelfly
i luften
Jeg har læst i bladet at Marianne efter-
lyser billeder af modelfly i luften. 
Tirsdag aften fik jeg nogle optagelser i
min klub Woodstock MFK. Jeg sender
hermed nogle billeder

Mvh Svend Erik.

- Redaktøren takker!

48 4-2017 Modelflyvenyt

MFN 4-2017_Layout 1  25/07/2017  23.27  Side 48



Modelflyvenyt 2017-4 49

modelfly
i luften
Jeg har læst i bladet at Marianne efter-
lyser billeder af modelfly i luften. 
Tirsdag aften fik jeg nogle optagelser i
min klub Woodstock MFK. Jeg sender
hermed nogle billeder

Mvh Svend Erik.

- Redaktøren takker!

48 4-2017 Modelflyvenyt

MFN 4-2017_Layout 1  25/07/2017  23.27  Side 48



I gamle dage var der ikke elektroniske sy-
stemer til modellokalisering og fritflyve-
ren var meget afhængig af en korrekt
pejling på retningen og fornemmelse for
hvor langt man skulle i terrænet. Når man
stod ved det formodede landingssted
var der alligevel ikke kontakt med model-
len og man måtte foretage alternative
gennemsøgninger af terrænet for til sidst
at finde modellen. I særligt drilske til-
fælde landede modellen i majsmarker og
det krævede hele eftersøgningshold i
flere timer efter en konkurrence var slut.
Gennem tiderne har det kostet mange pi-
loter mange timer til konkurrencer og i
nogle tilfælde betød det et nul i den ef-
terfølgende start fordi piloten ikke nåede
tilbage inden perioden var slut. 

elektroniske systemer
For mere end 15 år siden blev Garmin
Etrex tilgængelig og den kan holde en
kompasretning meget nøjagtigt og til-
sikre du kommer nøjagtigt til modellen,
hvis du holder dig til den indkodede
retning. I praksis taster du den observe-
rede kompasretning for modellen
minus 180 grader ind i Etrex og så går
du efter den retning. Det var et kæmpe
skridt fremad og har virkeligt skåret ned
på hjemhentningsproblemerne. En-
kelte har monteret et mikrokamera fra
droner på modellerne og har ovenfra
dannet sig et billede af landingsområ-
det ved at følge flyveturen live fra
smartphonen. Metoderne er gode, men

dyre og der har været tekniske udfor-
dringer ved dem, så et prisbilligt og en-
kelt system har der været et marked for. 
Via Facebook såmænd fik underteg-
nede øje på en reklame for TrackR og
det lød umiddelbart som en god ide.
Turen gik derfor til Elgiganten og to stk
blev indkøbt for 400 kr. 

Sådan virker den
A. Fra mobiltelefonen aktiveres en lille

lyd fra enheden og de vil hjælpe dig
med at finde enheden og mere vig-
tigt, det den er sat fast på. Det
kunne evt. være et nøglebundt. 

B. Du får automatisk en lyd når enhe-
den kommer for langt væk fra mo-
biltelefonen. Det er praktisk hvis du
har ting som aldrig må efterlades
eller glemmes.

C. C-Funktionen hedder ”Crowd Lo-
cate” og den kan fortælle lokationen
på din tabte ting direkte på et kort
med adresse. Det betyder ikke den
lille enhed har GPS indbygget, men
GPS oplysningerne bliver fundet ud
fra den telefon, som kommer inden-
for Bluetooth afstand fra enheden.
Andre telefoner med TrackR instal-
leret og bluetooth aktiveret opfan-
ger (anonymt) signalet fra enheden
og videresender lokationsinforma-
tionen. Du modtager så lokationen,
uden at vide hvem der har sendt
data og den der har sendt oplysnin-
gerne, ved ikke det er sket. Sådan

hjælper et ”community” hinanden
med at finde tabte sager og jo flere
medlemmer i flokken, jo flere infor-
mationer kan udveksles og jo mere
effektivt er systemet.

vurdering
Enheden kan ikke selvstændigt videre-
give sin nøjagtige position, men er af-
hængig af at blive ”fundet” af nogen som
anonymt kan give placeringen videre.
Placeringen kan gives videre, hvis afstan-
den er indenfor bluetooths rækkevidde
og da den ikke er så stor, kan den kun i
sjældne tilfælde overgå øjne. Dermed er
systemet ikke den store forbedring i ter-
rænet, fordi elektronikken ikke kan meget
mere end et par gode øjne. Ved virkelig
vanskelige steder såsom majsmarker og
tæt skov/krat kan systemet være en solid
forbedring og spare tid. At den kan give
lyd fra sig (hvis du opfordrer den til det)
er også en fin funktion og hvis modellen
er tæt på, kan den aktiveres og lede den
sidste vanskelige vej. Tæt på er inden for
bluetooth rækkevidde.
Give lyd funktionen er naturligvis relevant
for alle modelflyvere som har ting der bli-
ver væk, lige som adskillelsesfunktionen
har sin berettigelse for meget kære ting
der altid skal medbringes.  Så samlet set
er nytteværdien lidt bedre end marginal
og du kan sagtens forsvare den be-
skedne udgift til systemet. 

Lars Buch Jensen
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Trackr – er den brugbar?
en evig udfordring for fritflyvning er lokalisering og hjemhentning af modellen efter landing ude i terrænet. 

nu er der kommet et nyt (billigt) bud på en løsning.
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trackR – beskrivelse
Produktet kommer i en lækker pakke og instruktionsbogen fortæller at man skal downloade TrackR appen, som er gratis.
Download er ligetil og du kommer hurtigt i gang med at bruge systemet. 

Kort sagt kan systemet tre ting:
A. Give lyd når man beder den om det
B. Give lyd når enheden kommer væk fra telefonen
C. Fortælle sin position langt væk fra mobilen 

Fysiske mål
30 mm diameter, 4 mm tyk og vægt ca. 4,5 gram
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selv bagud med tilrigningen af modeller og endte med kun
at have én klar, da der var to minutter tilbage af arbejdsti-
den. Jeg gik i luften og fandt OK luft og lavede en rimelig
god start, som rakte til næsten fem minutter. Tyske Thomas
Weimar lavede en meget flot start, ligesom Steffen Jensen.
Begge modeller gled rigtig godt og længe og Thomas
vandt med 6 minutter og 46 sekunder, mens Steffen fik 4
minutter og 49 sekunder, som rakte til en tredjeplads. Det
underlige ved det hele var at Steffens model var drevet
længere med vinden, end både Thomas og min model.
Dagen efter afslørede en udlæsning af højdekurver at Stef-
fens model havde fløjet omkring 7 minutter og derved
havde opnået den bedste tid i finalen. Det viste sig at der
havde været forvirring omkring tidtagningen og nogle mo-
deller var blevet forvekslet i kampens hede, men da var
præmier uddelt og folk var taget hjem.
Peter Rasmussen var uheldig med sin start og blev nummer
fire, mens Gerhard Aringer (Østrig) og Win Bellen fik elen-
dige starter på 24 og 35 sekunder. 

I Wakefield var feltet de to nordmænd, som fik Vegar Ne-
reng som vinder over Dag Edvard Larsen. Sædvanligvis
plejer Dag at vinde over Vegar, men ikke denne gang og
Vegar kunne dermed høste sin første World Cup sejr no-
gensinde. Tillykke med en flot sejr til Vegar, som var en
meget tilfreds mand. 

I F1Q var der fly-off mellem Tom Oxager og Peter Buch-
wald, hvor Tom trak det længste strå med 211 sekunder.
Tillykke til Tom. 
Dernæst kunne præmierne uddeles og folk kunne køre
hjem. DM blev holdt som en konkurrence inden i konkur-
rencen og placeringerne blev her:

F1A: Lars Buch Jensen
Steffen Jensen
Peter Rasmussen

F1A (Junior): Carl Emil Damsbo
Johannes Carlsen.
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I år blev konkurrencen afholdt for
anden gang i knap så godt vejr som
sidste år. Til gengæld steg deltager
antallet og i den største klasse – F1A -
var der 13 deltagere, samt yderligere
en deltager kun i DM.
I F1B var feltet på hele seks deltagere
og det endte med at de to norske gæ-
ster tog sig af de to første pladser.
Igen var der en deltager, som havde
meldt sig til DM og ikke Heath Cup.
Vejret var ringere i år, men helt skidt
blev det ikke. Vinden var 2-5 m/s og
ind imellem kom der lidt dryp. Vind-
retningen var uheldigvis direkte mod
træerne omkring Kongenshus Kro og
derfor var der reduceret max tid i alle
starter. Der var mellem 900-1000
meter til træerne.
Selve konkurrencen
Klokken 10:30 var der planmæssigt
briefing og konkurrencen blev startet
klokken 11:00. Vinden var i første
runde let og overraskende turbulent i
en uheldig retning. For mit eget ved-
kommende brugte jeg min nye blæ-
sevejrs - model og vinden var lige
lovlig stille til at det kunne lade sig
gøre. Termikken blev fundet og mo-
dellen sendt af sted i en dårlig start.
Efter noget tid fandt modellen termik-
ken i 20 meters højde og sluttede
efter 150 sekunder oppe i 60 meters

højde. Flyvningen var et godt eksem-
pel på den hjælpsomme hede-termik,
som hjalp mange modeller i proble-
mer frem til maxet. Dernæst hjalp jeg
mine to begyndere Carl Emil Damsbo
og Johannes Carlsen med at afvikle
deres starter. Jørgen Korsgaard måtte
desværre se sin max-flyvning ende i et
træ og trak sig derefter ud af konkur-
rencen.
Vinden steg lidt i runde to og tre
mens den faldt igen i runde fire og
fem. Konkurrencen løb planmæssigt
til sidste runde og da var seks i F1A,
to i F1B og to i F1Q i fly-off. Som et
kuriosum blev der afholdt DM i F1C
(forbrændingsmotorer) og her blev
Tom Oxager en flot nummer et med

24 sekunder. Ingen F1C motor blev
startet og tiderne kom i hus med
håndkast. Efter de indledende runder
var der pause til klokken 20:00 hvor
der var Fly-off briefing. Jeg brugte en
del af tiden med at øve højstart med
juniorerne indtil fly-off. I konkurrencen
klarede junioren Carl Emil Damsbo
sig rigtigt godt og de to drop skyldtes
timerindstillinger og ville have været
maxer, hvis fejlene ikke var sket.  
Fly-off
F1A blev startet planmæssigt kl. 20:15
og vejret var fint til formålet. Vinden
havde drejet, så retningen var på den
lange retning over heden, hastighe-
den var faldet betragteligt og det var
blevet overskyet. Desværre var jeg
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Jutland Heath Cup 2017

Skitse over startstedet

Et kig ud over startfeltet

Steffen Jensen efter modelhjemhentning.
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sig rigtigt godt og de to drop skyldtes
timerindstillinger og ville have været
maxer, hvis fejlene ikke var sket.  
Fly-off
F1A blev startet planmæssigt kl. 20:15
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Skitse over startstedet

Et kig ud over startfeltet

Steffen Jensen efter modelhjemhentning.
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F1B: Christian Schwartzbach, 
Bjarne Jørgensen
Thomas Røjgaard

F1C: Tom Oxager
Hugo Ernst
Henning Nyhegn

Konklusion
Pladsen er mere end rigelig stor. På
dagen var vindretningen uheldig
og blot en drejning på 45 grader,
ville betyde modellerne var uden ri-
siko for at havne i træer. Det var pi-
loternes egen magelighed, som
forhindrede at vi gik 500 meter væk
fra grusstien ind ad en lille service-
vej og fløj derfra. Det ville sandsyn-
ligvis have muliggjort maxtider på
hele dagen. I fly-off er det meget
vigtigt at finde to tidtagere til hver
model, da der kan opstå forvir-
rende situationer, når flere sorte
kulfiberfly, flyver langt væk mod ho-
risonten i svindende dagslys. Tak til
Peter Rasmussen, som klarede kon-
kurrencelederopgaven på sin egen
hyggelige og uhøjtidelige facon.

Lars Buch Jensen

Modelflyvenyt 2017-4 55

Hvad ønsker du dig af din sender, 
som den ikke kan levere?
Hvis vi ikke tager bladet fra munden og fortæller, hvad vi vil have,
har vi slet ingen indflydelse på fremtidige sendere.

Jeg kunne godt tænke mig at sendere også gav mulighed for at føre
logbog over:
1. Akkumuleret flyvetid for hver model. Det kan give en idé om,

hvornår man bør skifte servoer, lejer i motor eller investere i en
ny motor samt hvornår skruer og andet i flyet bør gås efter.

2. Hvor har jeg fløjet og hvornår.

3. Konkurrenceresultater.

4. Noter: Hvilken service trænger modellen til/ telefonnumre på
klubkammerater og folk man møder i flyveverdenen mm. Kun
fantasien sætter grænser.

Der findes logbog apps til mobil og pc, men hvorfor ikke lægge det
i senderen?
En tilslutning på senderen for et standard pc-tastatur vil være en god
ting, når der skal skrives log.

Log skal kunne overføres til et format, der kan arbejdes videre med
på pc'en.

Det var mine ønsker, kom frem med dine ønsker. Måske har du en
god idé til hvad en sender bør levere.
Sammen kan vi nå frem til en liste over, den idelle sender. Personligt
er jeg glad for min sender (Turnigy) TGY-I10, men i stedet for at få
en bip bip alarm ville jeg ønske at den udtalte alarmen. Man har ikke
under flyvning tid til at studere skærmen for at se hvilken alarm, man
har fået. Ofte er det også svært at se skærmen i sollys. En knap eller
touch, der ved tryk gav ekstra meget lys på skærmen ville være rart.
Logning af alarmer vil også være en god ting, da nogen alarmer ikke
bliver hængende.
Man vil så kunne analysere, hvilken alarm man fik under flyvningen.
Hukommelse bliver biligere og billigere og med hukommelseskort
i sendere bør der være plads til ovenstående data.

Benny Jensen Pedersen OY8998
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Redaktionen har modtaget 

eT opråb om seNdere
fra Benny "musik" Pedersen med forslag til at gøre noget ...  det lyder sådan her:

Hej Benny
Det er en rigtig god idé at samle alle ønsker fra
brugere sammen og sende til producenterne.
Den opgave vil jeg godt påtage mig. Er der flere
ideer og ønsker, så send dem til mig på mail:
Jespervoss@modelflyvning.dk

Der er imidlertid nogle af de ting du ønsker dig,
der allerede findes. Det handler “bare” om at
betale for det. 

mvh
Jesper Voss

Redaktøren har ladet 
grenredaktør Jesper Voss 
(vores helt egen gadgethaj) 
svare:

Herover: De to juniorer, Carl Emil Damsbo og Johannes Carlsen ved præmieoverrækkelsen.
Herunder: De tre første pladser i F1A

rESUlTaTaEr Jutland Heath Cup 2017
placering    name                                       land                        r1              r2              r3                r4              r5              ToT          Fo1           ToT 2
F1a                                                                                                                                     
1                   Thomas Weimer                     GER                        M               M               M                 M               M               690             406             1096
2                   Lars Buch Jensen                   DEN                       M               M               M                 M               M               690             295             985
3                   Steffen Jensen                         DEN                       M               M               M                 M               M               690             289             979
4                   Peter Rasmussen                   DEN                       M               M               M                 M               M               690             175             865
5                   Win Bellen                              NED                       M               M               M                 M               M               690             35               725
6                   Gerhard Aringer                    AUT                       M               M               M                 M               M               690             24               714
7                   Fritz Wilkening                      GER                        M               M               M                 142             M               682                                682
8                   Kees van de Ven                    NED                       125             M               M                 M               M               665                                665
9          1       Carl Emil Damsbo (J)            DEN                       M               70               M                 147             M               637                                637
10                 Nico Pastor-Käppner            GER                        106             108             112               M               M               626                                626
11                 Bernd Hönig                           GER                        84               M               M                 M               M               624                                624
12                 Leif Nielsen                            DEN                       70               M               M                 M               M               610                                610
13        2       Johannes Carlsen (J)              DEN                       55               M               63                 120             83               441                                441
F1a Junior
            1       Carl Emil Damsbo (J)            DEN                       M               70               M                 147             M               637                                637
            2       Johannes Carlsen (J)              DEN                       55               M               63                 120             83               441                                441
F1b
1                   Vegar Nereng                         NOR                       M               M               M                 M               M               690             331             1021
2                   Dag Edvard Larsen               NOR                       M               M               M                 M               M               690             294             984
3                   Christian Schwartzbach       DEN                       M               M               M                 144             M               684                                684
4                   Samir Hadzovic                     BIH                         M               M               M                 123             M               663                                663
5                   Thomas Røjgård                    DEN                       19               16               13                 51               116             215                                215
6                   Jørgen Korsgaard                   DEN                       M               0                 0                   0                 0                 150                                150
F1Q
1                   Tom Oxager                            DEN                       M               M               M                 M               M               690             211             901
2                   Peter Buchwald                      DEN                       M               M               M                 M               M               690             180             870
3                   Per Grunnet                            DEN                       125             M               M                 M               M               665                                665
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Redigeret af Jesper Voss

Jespervoss@modelflyvning.dk

Jesper Voss er vores helt egen gadgethaj og trendspotter. altid på jagt efter det sidste
nye og de smarte detaljer til modelflyvesporten ...  Er du leverandør, producent eller
læser og har du bare lige fået øje på noget nyt og spændende, så send Jesper en mail ... 

PRO
DUK

TINF
ORM

ATIO
N

Hobbyzone t-28 trojan S Bnf
En af Hobbyzones senste skud på stammen er den
lille T-28 Trojan. Flot lille model med gode flyve -
egenskaber, SAFE systemet giver masser af stabilitet
og gør det muligt at flyve den i nogen vind. Og med
sine 426mm i spændvidde passer den i ethvert baga-
gerum.
Den leveres komplet som BNF til Spektrum DSMX.
Det eneste du mangler er et 1s 150mah LiPo og en
Spektrum sender.

Set til kr 750,-
Se mere på: www.rc-netbutik.dk

fMS Beaver PnP
Super flot model fra FMS støbt i EPO skum, og med
2 meter i spændvidde er det ikke en helt lille model.
Modellen har en flot finish med tanke på, at det er en
skummodel.
Er man til flyvning fra vand, kan der tilkøbes ponto-
ner. Beaveren er en utrolig stabil model, når der fly-
ves fra vand pga sin størrelse.
Beaveren leveres med alt grej, bortset modtager og
batteri.

Set til kr 3695,-
Se mere på: www.fmsmodel.com

6 i 1 aIo flightcontroller
Er du en af dem, som godt kan lide når dit grej er
smart og kompakt? Og flyver du med racer droner?
Så er det denne 6 in 1 AIO flightcontroller du skal
kigge efter. Den tilbyder flightcontroller, OSD, PDB,
4in1 30A ESC, videosender og en FrSky XM+ modta-
ger. Der er også mulighed for tilslutte andre modta-
gere, hvis man ikke bruger FrSky.
Det kan næsten ikke blive nemmere og mere kom-
pakt. FC’en giver derudover masser af andre mulig-
heder, men listen ville blive for lang her.

Set til kr 895,-
Se mere på: www.rc-netbutik.dk

dJI Spark
Spark er den sidstfødte drone fra DJI, og også den
mindste. Den har kun en vægt på 300 gram, og er i en
størrelse, som gør det nemt at proppe den i tasken og
tage den med på vandreturen.
Dronen har et HD kamera, monteret på en 2D gim-
bal, som giver flotte billeder, trods størrelsen.
En af de smarte features, som er indbygget, er Active
track, som gør det muligt at følge en person eller et
objekt helt uden input.

Set til kr 4595,-
Se mere på: www.dronevolt.dk

transport taske til dJI Spark
Smart lille transporttaske til DJI Spark fra Globe
flight, tasken er i formskåret skum og kan indeholde
alt dit grej til DJI Spark. Tasken er stødsikker, dog ik-
ke som vi kender det fra Flightcases, men det giver
en god beskyttelse af dronen.

Set til kr 375,-
Se mere på: www.globe-flight.de

Innoflyer lysmoduler

Bygger du skalamodeller eller kan du bare godt lide
at dine fly har et skalaudseende? Så skal du prøve at
kigge lidt efter Innoflyer lysmoduler.
Innoflyer har en omfattende serie af skalalys til alle
typer modeller i flot udførelse.

Priser fra ca kr 125,-
Se mere på: www.innoflyer.ch

Staufenbiel viperjet v3
Rigtig flot og velflyvende model, som giver en for-
nemmelse af at være jetpilot. Modellen leveres som
PNP, dvs det eneste du mangler er batteri, modtager
og sender.
Viperjetens EDF giver en rigtig lækker lyd, som gør
det muligt at flyve med modellen på langt de fleste
flyvepladser, og med sit fede farveskema skal den
nok imponere dine flyvekammerater.
Den har også en fin størrelse på 1450mm i spændvid-
de, som gør det nemmere at se den, når den tordner
rundt på himlen.

Set til 3275,-
Se mere på: www.horizonhobby.de
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ROTOR DISC
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CAROCAR

Her 
kan din 
annonce
være

det er billigere end du tror!

ring 2123 1255
i almindelig kontortid

BK   20.10.-07.12.2016   Kr. 64,75

BK returuge 50

BK   08.12.-15.02.2017   Kr. 64,75

BK returuge 7

TegN aboNNeNmeNT på
deT sTore i deT små
og få indblik i det helt særlige univers, hvor interesse
for luftsport og flyvning begynder ...

410,- kr. for en årgang med 6 numre
Kontakt sekretariatet info@modelfyvning.dk
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RC-NETBUTIK

Butik og webshop:
Ambolten 8, Hørsholm

Se åbningstider på 
www.rc-netbutik.dk

Tlf. 42 48 80 10 
postmaster@rc-netbutik.dk

STORT UDVALG I
FJERNSTYREDE:
MODELFLY

HELIKOPTERE

MULTIROTOR-
MODELLER

- ALT I TILBEHØR
& RESERVEDELE

- Professionel vejledning 
af fagfolk!

Apprentice S15 BNF eller RTF, super begynder- 
fly med safe modus og 3 flightmodus, begynder- 
sport og expert. Vingfang 1500 mm.  
Super flyver for både begynder eller den lidt mere 
erfarende pilot som ønsker stabile flyve egenska-
ber. Pris BNF: kr. 2250,-  eller RTF: kr. 2599,- 

STR800 FPV briller med diversity 
5,8 ghz RX, 800x480 16:9  
DVR optag funktion Pris kr. 1199,-

Lagerstatus Telefon Holte 31 67 80 20 alle 7 dage 10 - 21 

Torrent 110 FPV micro racedrone 
BNF Basic. Kommer sidst i april, 
forudbestil nu! Pris kr. 1649,-

Besøg os i vores 300 m2 store butik i Holte med fly og tilbehørsafdeling, tools, fittings, 
byggematerialer, sender, servos, lipobatterier og meget mere.  www.holtehobby.dk 

Topnyhed 

Nyhed 

Flyver så godt 

Byg selv kategori vokser 
GreatPlanes PT-40 
træner Pris Kr. 999,- 
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Distributør før Radiostyret  
Modelsport siden 1977

info@carrocar.se · www.carrocar.se

Forhandlere søges til visse områder.
Venligst kontakt os for et samarbejde!
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一夀䔀 倀䠀伀䔀一䤀堀 䘀䰀夀℀

倀㐀㜀 吀栀甀渀搀攀爀戀漀氀琀 
㌀㔀䌀䌀 圀愀爀戀椀爀搀 䄀刀䘀

䴀甀猀琀愀渀最 倀ⴀ㔀㄀ ⸀㤀㄀ 
圀愀爀戀椀爀搀 䄀刀䘀 䔀倀⼀䜀倀

䘀㐀唀 䌀漀爀猀愀椀爀 
㄀⸀㈀　⼀㈀　挀挀 圀愀爀戀椀爀搀 䄀刀䘀

圀攀猀琀氀愀渀搀 䰀礀猀愀渀搀攀爀
⸀㐀㔀ⴀ⸀㔀㔀 䜀倀⼀䔀倀 䄀刀䘀

伀甀琀爀愀最攀漀甀猀 
⸀㐀㘀ⴀ㔀㔀 䔀倀⼀䜀倀 䄀刀䘀

䐀攀挀愀琀栀氀漀渀 
㄀⸀㈀　⼀㈀　挀挀 䄀刀䘀

䤀匀䐀吀 匀䌀ⴀ㘀　㠀 䴀椀挀爀漀 
匀洀愀爀琀 䌀栀愀爀最攀爀 ㄀㔀　圀

䤀匀䐀吀 匀䌀ⴀ㘀㈀　 
匀洀愀爀琀 䌀栀愀爀最攀爀 㔀　　圀 䤀匀䐀吀 儀㘀 倀氀甀猀 

匀洀愀爀琀 䌀栀愀爀最攀爀 ㌀　　圀

吀樀攀欀 瘀漀爀攀猀 瀀爀椀猀攀爀 漀渀氀椀渀攀℀

一夀䠀䔀吀℀

䔀氀攀䘀甀渀
眀眀眀⸀攀氀攀昀甀渀⸀搀欀
欀漀渀琀愀欀琀䀀攀氀攀昀甀渀⸀渀漀
㌀㜀 　㐀 㔀　 㘀　

䨀愀Ⰰ 瘀椀 攀爀 渀漀爀搀洀渀搀Ⰰ 洀攀渀 瘀椀 栀愀爀 攀琀 昀愀渀琀愀猀琀椀猀欀 甀搀瘀愀氀最 愀昀 瀀爀漀搀甀欀琀攀爀 琀椀氀 最漀搀攀 瀀爀椀猀攀爀⸀

䘀刀䤀 䘀刀䄀䬀吀 瘀攀搀 戀攀猀琀椀氀氀椀渀最 漀瘀攀爀 㐀　　 欀爀 ℀
嘀椀 氀攀瘀攀爀攀爀 琀椀氀 䐀愀渀洀愀爀欀Ⰰ 漀最 瘀椀 昀漀爀琀漀氀搀攀爀 甀搀攀渀 礀搀攀爀氀椀最攀爀攀 漀洀欀漀猀琀渀椀渀最攀爀⸀


